
1 

 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ  

Полтавська державний аграрний університет, 

 м. Полтава, Україна 

Інститут Європейської освіти м. Софія, Болгарія 

L. N. Gumilyov Eurasian National University, Chemistry Department, 

Astana, Kazakhstan 

Plant and Soil Sciences Department University of Delaware, USA 

Національний аграрний університет Вірменії, Єреван, Вірменія 

Опольський політехнічний університет, Польща 

 

ЗБІРНИК МАТЕРІАЛІВ  
VІІ міжнародної  
науково-практичної Інтернет - конференції  
 

"ЕФЕКТИВНЕ ФУНКЦІОНУВАННЯ 
ЕКОЛОГІЧНО-СТАБІЛЬНИХ ТЕРИТОРІЙ У 
КОНТЕКСТІ СТРАТЕГІЇ СТІЙКОГО РОЗВИТКУ: 
АГРОЕКОЛОГІЧНИЙ, СОЦІАЛЬНИЙ ТА 

ЕКОНОМІЧНИЙ АСПЕКТИ" 
 

13грудня  2023 р року 
м. Полтава, Україна 
  



2 

 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ  

Полтавська державний аграрний університет, 

 м. Полтава, Україна 

Інститут Європейської освіти м. Софія, Болгарія 

L. N. Gumilyov Eurasian National University, Chemistry Department, 

Astana, Kazakhstan 

Plant and Soil Sciences Department University of Delaware, USA 

Національний аграрний університет Вірменії, Єреван, Вірменія 

Опольський політехнічний університет, Польщ 

 

 
VII МІЖНАРОДНА НАУКОВО-ПРАКТИЧНА 

 ІНТЕРНЕТ – КОНФЕРЕНЦІЯ 

 

 

Збірник матеріалів 

13 грудня  2023 р року  

 

 

 

 

 

 
 

м. Полтава 
  



3 

УДК 631.95  

Е 90 

 

Свідоцтво ДУ «Українский інститут науково-технічної експертизи та інформації»  

(УкрІНТЕІ) 

№709 від 17 листопадада 2023року 

 

Друкується за ухвалою кафедри екології, збалансованого природокористування та 

захисту довкілля (Протокол № 12  від  15 грудня 2023 року.) 
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угідь в екологічно стабільні; агроекологічні основи раціонального використання земель 
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Насіння та сорти відіграють ключову роль у розвитку зернового 

виробництва. В Україні існує безліч конкурентоспроможних сортів ячменю із 

видатним генетичним потенціалом. Одеський СДІ та Інститут рослинництва 

ім. В.Я. Юр'єва визнано лідерами у селекції. Однак багато сортів ярого 

ячменю, хоч і широко представлені, не відповідають вимогам солодових 

компаній, частіше використовуючись у фуражних цілях, особливо у 
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південно-східній частині України. У реєстрі сортів для пивоваріння подано 

сорти іноземної селекції [1].  

Слід зазначити, що жоден зі світових солодових заводів, які наслідують 

стандарти, не застосовує зерно ячменю невизначеного сорту. Це з тим, що 

існують системні методи оцінки якості, які тісно пов'язані з конкретними 

сортами. Ці методи призначені для надання зрозумілої інформації фахівцям у 

галузі солодування, виробникам та селекціонерам ячменю для пивоваріння. 

Мікросолодовий аналіз сировини показує, що вітчизняні сорти мають 

високий агрономічний потенціал, але не конкурентоспроможні щодо 

солодових характеристик. Вони мають низьку екстрактивність і діастатику, 

високу плівчастість зерна, вміст білка і β-глюкану. Ці сорти технологічно 

витратніші, ніж європейські, і тому практично не використовуються у 

виробництві солоду [2, 4]. 

Аналізуючи динаміку появи нових сортів для пивоварного 

спрямування, можна відзначити суттєве збільшення асортименту. Якщо у 

2010 році до Реєстру сортів рослин України було внесено лише 76 сортів, з 

них 47 пивоварних, то до 2023 року їх кількість зросла до 187, включаючи 70 

пивоварних [3]. 

У виробничих умовах Полтавської області в 2021 – 2023 роках було 

проведено сівбу сортів ячменю ярого, з метою вивчення сортових 

властивостей культури та їх вплив на урожайність і якість зерна в умовах 

господарства. 

Матеріалом досліджень були сорти ячменю ярого: Себастьян, Одіссей, 

Святогор, Делікатесе, Пасадена, Фандага, Овертюр. За стандарт було взято 

сорт Себастьян. 

Дослід був закладений із дотриманням однорідності і типовості. Тобто 

дослід було закладено на полі польової сівозміни з  рівним рельєфом та з 

однорідним за вмістом поживних речовин ґрунтом. 

Перед виробниками виникає завдання вирощування зерна пивоварного 

ячменю, яке б відповідало сучасним вимогам пивзаводів для виготовлення 



129 

якісного вітчизняного пива на рівні світових аналогів, адже зерно 

пивоварних сортів ячменю є незамінною сировиною для виготовлення 

високоякісного пива, що має відповідати нормі фізико-хімічних показників. 

У лабораторних умовах  було визначено якість зерна ячменю ярого 

урожаю. 

Маса 1000 зернин характеризує його крупність. Цей показник широко 

використовується в практиці оцінки якості пивоварного ячменю.  

У 2021 році зерно ярого ячменю було щуплим з низькою масою 1000 

зернин (38,4 – 46,5 г). Найвищий показник мало зерно сорту Фандага (46,5 г). 

Умови 2022 року були сприятливі для формування крупного насіння. 

Маса 1000 зернин варіювала в межах від 42,1 г до 51,6 г. За даним 

показником суттєво переважали сорт стандарт  Делікатесе (51,6 г), Фандага 

(49,3), Овертюр (50,2 г). 

В 2023 році по сортам маса 1000 зернин варіювала в межах від 39,9 – 

48,8 г. Зерно всіх досліджуваних сортів відповідало вимогам стандарту до 

пивоварного ячменю. Найбільшу масу мало зерно сорту Овертюр (48,8), а 

найменшу – Пасадена (39,9 г).  

За середніми даними всі досліджувані сорти за масою 1000 зернин 

вимогам пивоваріння. За даним показником виділялися сорти: Делікатесе (48, 

8 г), Фандага (47,7  г), Овертюр (48,3 г). 

Натура зерна – маса певного об‘єму зерна, що є один з найдавніших 

показників якості. Даний показник в роки досліджень коливався від 627 до  

 680  г/л. За середніми даними сорт Фандага (678 г/л) порівняно з іншими 

сортами мав найбільшу натурну масу зерна, а найменшу сорт –  Пасадена 

(634 л/га). У пивоварінні цей показник не регламентується. 

На якість і вихід солоду впливає крупність зерна. В наших 

дослідженнях цей показник варіював від 93,2 ('Себастьян', 2021 р.) до  98,2 % 

('Жозефіна', 2022 р.). Як видно з таблиці 3.2, значення крупності по всіх 

сортах крім Себастьян і Святогор, становить більше 95 %, що спеціалісти 

називають добірним ячменем для солоду. 



130 

Вміст білка в зерні пивоварного ячменю належить до найпоширеніших 

показників якості. Залежить від сорту та умов вирощування  вміст білка в 

зерні ячменю коливається від 7 до 25 %. Згідно з вимогами допустимі 

значення для зерна І класу складають 9,5–11 %, для ІІ класу – до 11,5 %. Крім 

прямого впливу на екстрактивність зерна, великий вміст білка небажаний і, з 

іншого боку, таке зерно погано вбирає воду, дуже гріється під час 

виготовлення солоду, дає менш стійке і не завжди прозоре пиво. Вміст білка, 

менший  8% також небажаний, оскільки білкові речовини потрібні для 

живлення дріжджів, утворення стійкої піни, надання смаку і аромату пиву. 

У 2021 році зерно всіх сортів мало підвищений вміст білка (10,8 – 13,6 

%). В даних умовах лише два сорти сформували зерно вміст білка в якому 

відповідав першому класу. Це сорти іноземної селекції: Пасадена (10,5 %) 

Овертюр (10,8 %). 

У 2023 році вміст білка в зерні у досліджуваних сортів ячменю ярого 

варіював від 10,2 % ('Себастьян')  до 12,8 % (Делікатесе).  Кращі результати 

за вмістом білка показали сорти ячменю Себастьян (8,6 %), Пасадена (8,7 %), 

Овертюр (8,6 %). Вони більш повно  відповідають вимогам до якості солоду, 

порівняно з іншими сортами вітчизняної селекції. 

У 2022 році зерно ячменю ярого сортів Себастьян, Пасадена, Овертюр, 

Фандага мало вміст білка нижче 11%, що відповідає першому класу. А зерно 

сортів ярого ячменю Одіссей, Святогор, Делікатесе мали підвищений вміст 

білка, що не відповідає вимогам пивоваріння. 

Суттєвий вплив на якість солоду має ознака плівчастості зерна ячменю 

ярого. Оптимальним вмістом плівок на зерні вважається від 8 до 10 %. За 

літературними джерелами, відомо, що за збільшення показника плівчастості 

зерна спостерігалося зменшення виходу солоду, а при наявності плівок 

менше ніж 8 % відбувається зниження якості фільтрування пива.  

В ході аналізу зерна досліджуваних сортів ячменю ярого, показник 

плівчастості коливався в межах від 8,3 % до 9,2 %. Тобто зерно всіх 

досліджуваних сортів відповідало вимогам пивоваріння. З найбільшим 
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вмістом плівок на зерні відмічався сорт Одіссей, що за середніми даними 

складав 9,1 %, а з найменшим –  сорт Фандага (7,8 %). 

Наступним важливим показником якості зерна пивоварного ячменю є 

здатність до проростання, яка характеризується кількістю зернин, які 

проросли на 5 добу при температурі 20 º С. Зерно, яке підлягає оцінці в 

обов‘язковому порядку повинне пройти 45 добове післязбиральне 

дозрівання. За результатами визначення відсотка пророслого насіння можна 

встановити фізіологічну зрілість зерна, дружність та рівномірність появи 

першого зародкового корінця. 

 Показник здатності до проростання зерна в роки досліджень коливався 

від 95 % до 98 %, що вказує на відповідність вимогам пивоваріння. За 

середніми даними найвищі показники проростання зерна мали сорт: Фандага 

(97 %), Святогор (98 %). 

Отже,  за роки досліджень лише два сорти іноземної селекції: Пасадена  

Овертюр стабільно протягом років досліджень формували зерно, яке 

відповідало вимогам першого класу. 
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